

俄罗斯前特工中毒事件后续报道

# 英国技术人员无法确认毒剂来源

英国国防科技实验室3日承认，无法确认导致俄前情报官员及其女儿“中毒”的神经毒剂是否来自俄罗斯。俄罗斯指责英方“毫无根据”地怀疑俄方，要求道歉。

## 技术官员承认现阶段无法确认毒剂来源

国防科技实验室主管加里·艾肯黑德说，实验室确认，谢尔盖·斯科里帕尔父女中的“诺维乔克”神经毒剂。这种毒剂研发方法极其复杂，只有国家层面才具备这种能力。不过，技术人员“未能确定毒剂确切来源”。

“我们向政府提供了科学信息，政府方面随后利用其他一些消息源拼凑出大家看到的结论。”艾肯黑德告诉天空新闻频道记者，“我们还在努力提供更多有助于查明(毒剂)来源的信息，但现阶段无法做到。”

国防科技实验室位于英国南部索尔兹伯里市附近的波顿国立科学园。斯科里帕尔和女儿3月4日在索尔

兹伯里街头陷入昏迷。英国政府认定，俄罗斯“极有可能”应该为这起事件承担责任。包括英国在内，美国等西方国家及其盟友、伙伴合计将近30个国家集体“站队”，驱逐150多名俄外交官。

俄罗斯一再否认关联“中毒”事件。俄驻英大使馆多次质疑英国国防科技实验室在“中毒”事件中有“嫌疑”，指认这家实验室研发“军用级别毒剂”。

艾肯黑德3日拒绝回应所属实验室是否在研发或囤积“诺维乔克”，但否认实验室涉嫌“中毒”事件。“任何类似(毒剂)都不可能来自我们这里。”

## 实验室信息只是英方所掌握情报的“一部分”

艾肯黑德的说法引发“站队”驱逐俄外交官的盟友质疑。

路透社报道，德国总理安格拉·默克尔领导的基督教民主联盟官员、北莱茵-威斯特伐利亚州行政长官阿明·拉舍特说：“如果一个国家迫使所有北大西洋公约组织成员国团结一致，难道不

应该有确切证据吗？不管人们怎么看待俄罗斯，对国际法的研究告诉我，应该用另一种方式与别国打交道。”

就艾肯黑德的说法，英国政府一名发言人3日回应，实验室方面的信息只是英方所掌握情报的“一部分”。

“正如首相特雷莎·梅所说，我们掌握的情报还包括俄罗斯过去十年研究如何投放神经毒剂，目的或许是用于暗杀。在这种计划下，俄方生产和储存少量‘诺维乔克’。另外，俄罗斯曾有国家支持的暗杀记录。”这名发言人说，“我们评估手中情报后认定，俄罗斯把那名前情报官员作为目标。”

## 克里姆林宫发言人要求英方道歉

俄罗斯总统普京3日在访问土耳其期间谈及“中毒”事件。

他说：“根据国际专家提供的数据，大约20个国家可以生产类似(‘诺维乔克’)神经毒剂……在这件事上，反俄阵营的发展速度快得让人吃惊。”

应俄方要求，对“中毒”事件独立调查的国际禁止化学武器组织定于4日在荷兰海牙市总部召开特别会议。

“我们将在会议上提出20个问题供讨论。”普京说，他希望借助这次会议平息这场外交纠纷。“我们有意(对‘中毒’事件)展开全面调查……因为事件涉及俄罗斯联邦公民，我们希望得到相关资料。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃3日晚些时候以嘲讽口吻回应英方无法证明毒剂来源却指认俄罗斯。扎哈罗娃在社交媒体写道：“如果明天特雷莎·梅和她聪明的团队说，他们在英国议会发表的(‘中毒’事件)声明和鼓动全球盟友实际是因为俄罗斯黑客攻击了迪士尼动画工作室，我不会感到惊讶。”

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫当天要求英方道歉。他说，英方关于“中毒”事件责任方的说法“无论如何都不会被证实……这个故事的确定长，疯狂过头了”。

刘曦(新华社供本报专稿)

## 朴槿惠律师要求禁止直播宣判

韩国前总统朴槿惠的律师3日递交申请，要求禁止法院借助电视现场直播朴槿惠一审宣判。

作为朴槿惠案去年的辩护律师之一，49岁的都泰宇(音译)在申请书中说，直播一审宣判全程违反无罪推定原则。都泰宇认为，宣判过程的部分环节，包括宣布刑期，可以接受直播。但全程直播太过分，因为这只是一审，并不是终审。

朴槿惠案一审宣判定于当地时间6

日14时10分(北京时间13时10分)开始。首尔中央地方法院3日决定现场直播，使用自备摄像机和视频传输设备，避免媒体过度报道。朴槿惠前一天致亲笔信反对，遭法院拒绝。

韩国最高法院去年修改规定，允许直播具有必要性且关乎公共利益的审理。朴槿惠案是新规发布后首个宣判过程接受直播的案件。韩联社报道，一审宣判当天，朴槿惠不太可能现身。

陈丹(新华社供本报专稿)

## 埃尔祖鲁姆宣布申办2026年冬奥会

新华社安卡拉4月4日电(记者施春 秦彦洋)土耳其奥委会3日宣布，土耳其东部城市埃尔祖鲁姆将申办2026年冬奥会和冬残奥会。

埃尔祖鲁姆位于土耳其东部，冬季寒冷多雪，拥有优良的冰雪运动设施，是著名的滑雪胜地。埃尔祖鲁姆曾多次举办国际冰雪运动赛事，包括2011年世界大学生冬季运动会、2012年世界混合双打冰壶锦标赛、2017年欧洲青年冬季奥林匹克节。

这是土耳其奥委会首次申办冬季奥运会。此前，土耳其的伊斯坦布尔曾多次申办夏季奥运会未果，最近一次是申办2020年夏奥会。

据国际奥委会介绍，目前有意申办2026年冬奥会的还有：瑞典的斯德哥尔摩、加拿大的卡尔加里、瑞士的锡永、日本的札幌、奥地利的格拉茨，以及意大利三城科尔蒂纳丹佩佐、米兰、都灵。该届冬奥会的举办地将于2019年9月在国际奥委会全会上确定。

据新华社华盛顿4月3日电(记者徐剑梅 孙丁)美国华盛顿哥伦比亚特区一家联邦地区法院3日裁定，主持“通俄门”调查的特别检察官米勒的团队对荷兰籍律师亚历克斯·范德兹万指控成立。范德兹万是米勒启动调查以来首名被定罪的调查对象。

范德兹万的罪名为在“通俄门”调查中对美国联邦调查局说谎。他被判处30天监禁、两万美元罚款和两个月监外看管。据美国媒体报道，范德兹万现年33岁，是荷兰公民，其岳父是俄罗斯大型民营商业银行阿尔法银行创始人之一格罗曼·汗。2012年，范德兹万受雇的律师事务所为曾任特朗普竞选团队竞选经理的马纳福特及其商业伙伴盖茨提供服务。今年2月，米勒团队指控范德兹万接受调查时就与特朗普竞选团队成员往来问题作伪证，范德兹万当月认罪。

特朗普再三否认2016年美国大选期间存在任何“通俄”行为，称米勒的调查是针对他的政治迫害。

《华盛顿邮报》3日援引多名匿名消息人士的话报道说，米勒上月曾通知特朗普的律师，他正在继续调查特朗普，但现阶段并未将特朗普作为起诉对象。

# “通俄门”调查对象首次被定罪

### 美国特别检察官团队正在继续调查特朗普



范德兹万(左)抵达法院，候对他的宣判。视觉中国

## 莫斯科经济论坛热议俄发展战略

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

4月3日至4日，“莫斯科经济论坛”在俄罗斯科学院举行。本届论坛的主题是“俄罗斯与世界：未来方式”。与会代表围绕俄罗斯经济发展战略选择和实现经济增长道路展开热烈讨论。

据论坛联合主席、论坛举办者“新联合体”工业联盟主席巴布金介绍，论坛与会者就发挥俄罗斯经济潜力、实现经济增长目标进行讨论并提出政策建议。此间舆论认为，普京总统赢得了3月18日的选举，俄政府在经济领域面临的重大任务是实现经济增长和提高社会福利。普京在今年3月1日的国情咨文中提出，俄罗斯今后六年的经济增速要高于世界平均水平。总统新闻秘书佩斯科夫日前对媒体表示，有关部门正在将国情咨文有关计划具体化并将以法律形式确认。

巴布金强调，实现经济高速增长需要实现工业和农业生产的有效增长，而这需要正确的经济战略、成熟的税收制度、稳健的银行政策和国家对出口企业的扶持。

在欧亚地区经济合作前景的讨论

中，与会者积极评价中俄未来合作空间和前景。

中国驻俄罗斯使馆公使衔经济商务参赞李静媛在论坛上介绍，中国与欧亚经济联盟经贸合作有望在今年上半年签署。他强调，该协议是“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接的重要成就，将有助于降低关税和贸易壁垒，简化贸易程序，并加深中国和俄罗斯与欧亚经济联盟成员国之间的经贸关系。

俄中地区发展投资基金管理公司总经理捷米尔加利耶夫在论坛上表示，中国宣布对美国进口食品采取加征关税措施，这对于俄罗斯来说是一个巨大的机会，考虑到农产品实际价格每年上调4.5%以及扩大农业生产的潜力，俄罗斯有把握成为中国粮食市场的主要供应国。他说，中粮国际总裁两周前对莫斯科进行了正式访问，并与俄农业部长特卡乔夫举行会谈，据了解，中粮集团为俄罗斯带来了三个合作项目提议。

莫斯科经济论坛创建于2013年，是讨论俄罗斯经济发展战略的独立专家论坛。本届论坛共有1500多名国内外专家学者与会。

(本报莫斯科4月4日专电)

光明优倍 UBEST

拼搏就是信仰!

光明优倍, 我们心中的冠军!